
Q: डेĦीगढ़ वÛयजीव अभयारÖय के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 
1. Ĥͧसɮध èवतंğता सनेानी वीर सुरɅġ साई के कारण इसका ͪवशेष उãलखे ͧमलता है। 

2. यहा ँशुçक पण[पाती वन है। 

3. यह गोदावरȣ नदȣ के पास िèथत है। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उƣर: a 

èपçटȣकरण: 
 डेĦीगढ़ वÛयजीव अभयारÖय ओͫडशा राÏय मɅ हȣराकंुड बांध (महानदȣ नदȣ) और जलाशय के बीच िèथत है। 
 इसे 1985 मɅ वÛयजीव अभयारÖय घोͪषत ͩकया गया था। 

 Ĥͧसɮध èवतंğता सेनानी वीर सुरɅġ साई के कारण इसका ͪवशेष उãलखे ͧमलता है। 

 ǒĦǑटश के ͨखलाफ अपने ͪवġोह के दौरान वीर सुरɅġ साई ने अभयारÖय के भीतर िèथत 'बारापथारा' मɅ अपना 
आधार बनाया। 

 यह खूबसरूत अभयारÖय जानवरɉ ͪवशेषकर भारतीय बाइसन, जंगलȣ सूअर और सांभर आǑद को आसानी स े
देखने के ͧलए जाना जाता है। 

 इसमɅ शुçक पण[पाती जंगल है जो सǑद[यɉ के दौरान कई पͯ¢यɉ को आकͪष[त करता है।  
 
Q: ऑरोरा के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. दͯ¢णी गोलाध[ मɅ इसे ऑरोरा बोǐरयाͧलस कहा जाता है। 

2. सूय[ अपने कोरोना स ेचाज[ युÈत कणɉ को छोड़ता है, जो सौर वायु को उ×पÛन करते हɇ। 

3. औरोरा के गोलाधȸय असमͧमǓत का Ǒहèसा है िजसमɅ सूय[ का चुंबकȧय ¢ेğ पØृवी के चुंबकȧय ¢ेğ के साथ 
ͪवघǑटत होता है। 

 
Ǔनàनͧलͨखत से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उƣर: b 

èपçटȣकरण: 
• सूय[ अपने कोरोना स ेचाज[ यÈुत कणɉ को छोड़ता है, जो सौर वाय ुको उ×पÛन करते हɇ। जब यह वायु पØृवी 

के आयनकशर मɅ टकराती है, तो ऑरोरा उ×पÛन होता है। 

• उƣरȣ गोलाध[ मɅ इस Ĥकार के घटना को उƣरȣ चमक (ऑरोरा बोǐरयाͧलस) कहा जाता है, जबͩक दͯ¢णी 
गोलाध[ मɅ इसे दͯ¢णी चमक (ऑरोरा ऑèĚेͧलस) कहा जाता है। 

• ऑरोरा के गोलाधȸय असमͧमǓत का Ǒहèसा है सूय[ के चंुबकȧय ¢ेğ का पØृवी के चुंबकȧय ¢ेğ के साथ 
ͪवघǑटत होना। 



• सामाÛयतः देखे जाने वाल ेहरे और लाल रंग के ऑरोरा पØृवी कȧ सतह से 100 ͩकलोमीटर स े250 ͩकलोमीटर 
के बीच परमाणु ऑÈसीजन कȧ उÍचीकृत अवèथा मɅ आयोिजत होते हɇ। 

 
Q: ͬचरल बोस-तरल अवèथा के सबंंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. यह ठोस, तरल या गैस Ǿप मɅ मौजूद होता है। 

2. ऊपरȣ परत इलेÈĚॉन-समɮृध है, और ये इलÈेĚॉन èवतंğ Ǿप से घूम सकते हɇ। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 

d) इनमे से कोई भी नहȣं 
उƣर: c 

åयाÉया: 
• ͬचरल बोस-तरल अवèथा आमतौर पर वह पदाथ[ है जो ठोस, तरल या गैस Ǿप मɅ मौजूद होता है। 

• पूण[ शÛूय, या परमाणु के भीतर कȧ दǓुनया के करȣब पहंुचने वाले तापमान पर, चीजɅ बहुत अलग होती हɇ। 
• इन "Èवांटम" अवèथाओं मɅ, पदाथ[ ठोस, तरल और गैसीय अवèथाओं से काफȧ ͧभÛन तरȣके से åयवहार 

करता है। 

• कंुǑठत Èवाटंम Ĥणाͧलयɉ के तहत, जहां कणɉ कȧ परèपर ͩĐया स ेअनंत संभावनाएं उ×पÛन होती हɇ। 

• शोधकता[ओं ने एक ɮͪव-परत अध[चालक उपकरण का उपयोग ͩकया। 
• ऊपरȣ परत इलेÈĚॉन-समɮृध है, और ये इलÈेĚॉन èवतंğ Ǿप से घूम सकते हɇ। 

• Ǔनचलȣ परत "Ǔछġɉ" या ऐस ेèथानɉ से भरȣ होती है िजन पर घूमने वाला इलेÈĚॉन कÞजा कर सकता है। 
 
Q: एयर इंͫडपɅडɅट Ĥोपãशन (एआईपी) Ĥणालȣ के संबधं मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ 

1. यह पनडुिÞबयɉ को पानी मɅ अͬधक समय तक रहने कȧ अनुमǓत देता है। 

2. यह पनडुिÞबयɉ ɮवारा उ×पÛन शोर के èतर को कम करता है। 

3. AIP को अͬधकतर सहायक İोत के Ǿप मɅ काया[िÛवत ͩकया जाता है। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: d 

åयाÉया: 
• AIP (Air-Independent Propulsion) को आमतौर पर एक सहायक İोत के Ǿप मɅ लागू ͩकया जाता है, जहा ं

परंपरागत डीजल इंजन सतह Ĥवाहन का सचंालन करता है।  

• इनमɅ स ेअͬधकांश Ĥणाͧलयाँ ǒबजलȣ उ×पÛन करती हɇ, जो बदले मɅ Ĥणोदन के ͧलए एक इलेिÈĚक मोटर 
चलाती हɇ या नाव कȧ बैटरȣ को ǐरचाज[ करती हɇ। 

• एआईपी पारंपǐरक Ǿप से संचाͧलत पनडुÞबी कȧ तुलना मɅ लंबे समय तक जलमÊन रहने कȧ अनुमǓत देता 
है। एक सामाÛय पारंपǐरक ǒबजलȣ सयंğं अͬधकतम 3 मेगावाट Ĥदान करता है, और एआईपी İोत इसका 



लगभग 10 ĤǓतशत Ĥदान करता है। एक परमाणु पनडुÞबी का Ĥणोदन संयंğ 20 मेगावाट से कहȣं अͬधक 
बड़ा होता है। 

• यह पनडुिÞबयɉ को पानी मɅ अͬधक समय तक रहने कȧ अनुमǓत देता है। पनडुिÞबयɉ को अपनी बैटरȣ चाज[ 
करने के ͧलए पानी कȧ सतह पर आना पड़ता है। इसे AIP ͧसèटम ɮवारा कम ͩकया गया है। 

• यह पनडुिÞबयɉ ɮवारा उ×पÛन शोर के èतर को कम करता है। इससे पनडुिÞबयɉ का पता लगाना कǑठन हो 
जाता है। 

 
Q: आईएनएस सुनयना के सबंंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. यह एक सरयू Įेणी का अपतटȣय गæती जहाज है। 

2. जहाज मɅ ऑटोमǑैटक पावर मैनेजमɅट ͧसèटम भी है. 
3. यह इलेÈĚॉǓनक सपोट[ ͧसèटम ɮवारा समͬथ[त नहȣं है। 

 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 

åयाÉया: 
• आईएनएस सुनयना एक सरयू Įेणी का अपतटȣय गæती जहाज है िजसे कोिÍच मɅ चालू ͩकया गया था। 
• यह दͯ¢णी नौसेना कमान के अंतग[त िèथत है और गोवा ͧशपयाड[ ͧलͧमटेड मɅ बनाया गया है। 

• युɮधपोत को बेड़े के समथ[न संचालन, तटȣय और अपतटȣय गæत, समġुȣ Ǔनगरानी और सचंार कȧ समुġȣ 
लाइनɉ और अपतटȣय सपंͪƣयɉ कȧ Ǔनगरानी और अनुर¢ण कत[åयɉ को पूरा करने के ͧलए ͫडज़ाइन ͩकया 
गया है। 

• यह 25 समुġȣ मील कȧ गǓत ĤाÜत कर सकता है। 

• जहाज मɅ èवचाͧलत ऊजा[ Ĥबंधन Ĥणालȣ भी है. 
• यह नवीनतम नेͪवगेशन, सचंार और इलेÈĚॉǓनक सपोट[ ͧसèटम से सुसिÏजत है। 
• अÛय सरयू वग[ मɅ आईएनएस सुͧमğा और आईएनएस सुमदे शाͧमल हɇ। 


